

## 2023中国豫西(洛阳)第20届金秋汽车博览会闭幕

□洛报融媒记者 李岚 文/图

昨日，2023中国豫西(洛阳)第20届金秋汽车博览会在洛阳市体育中心闭幕。这场各大知名汽车品牌集中亮相，涵盖豪华、自主、国产、合资、新势力等热销品牌的汽车盛宴，4天时间展出车型近千款，包含轿车、SUV、MPV等全系车型，吸引了众多市民到现场观展。

“想买车，还是得来车展。”市民程先生和老伴儿住在英才路附近，从上周四到周六，他们已经连续逛了3天，初步选中一辆新能源SUV轿车。“在车展上，商家直接给我报了最低价，我们回去商量一下，打算近期提车。”程先生说。

2023中国豫西(洛阳)第20届金秋汽车博览会由商务局指导，市体育局特别支持，中国机械国际合作股份有限公司、洛阳日报报业集团主办。作为洛阳市规



车展现场

模大、人气高、成交好的车市盛宴和行业平台，豫西车展从创办以来，坚持创新发展，坚持推陈出新，现已成为洛阳市高品质、专业级的综合性汽车展会，是洛阳及周边地市最具影响力和市民最信赖的品牌展会之一。

车展现场，“冰点价”让利消费者、购车贷款0利息、0首付、置换补贴、新能源补贴、超值礼包……各个品牌商家诚意满满的各类促销活动，让消费者实实在在享受到了实惠。不仅如此，现场还为购车、观展的市民准备了

大量礼品，包括订车礼和到场礼，购车就可抽现金红包，到场就可领礼品等福利。

“油价不断攀升，新能源车充电成本低，车展上买价格也划算。”洛龙区的李先生家里已经有一辆新能源汽车了，这次他准备给父母也买一辆便于日常出行。

在本届汽车博览会上，新能源汽车依然是热门选择，来看车的市民络绎不绝，比亚迪、奇瑞新能源、哪吒、零跑等热门车型销售空前火爆。恰逢双休日，以“青春洛young 潮享消费”潮流酷玩为主题的车展现场也吸引力不少年轻消费者的关注。在涵盖洛阳吃、喝、玩、乐、购等多种福利的抖音盲盒展区，市民络绎不绝；限量100份的精美签到礼，很快也被领完；在改装潮车展和复古摩托试驾现场，动感十足的体验感让人流连忘返，越逛越开心。

“云上龙门牵手响堂山、邙城”大型直播进行第三场

## 龙门石窟药方洞：保存有我国现存最早的石刻药方

□洛报融媒记者 智慧

16日，由龙门石窟研究院、响堂山石窟研究院、邙城考古博物馆、洛阳日报社联合推出的“云上龙门牵手响堂山、邙城”大型直播活动进行第三场。龙门石窟研究院历史人文研究中心副主任任凤霞以《勤栽药树，慈心济世——现代慈善医院之先河药方洞》为题，带领大家近距离认识、了解药方洞。

## 前后营造近500年，呈现“过渡型”特征

药方洞位于龙门西山南段，开凿于距离伊河边路面高约3米的崖壁上，向南约10米为龙门开凿最早的洞窟——古阳洞，向北约15米就是大卢舍那像龕，是龙门石窟北朝石窟中的五座中大型洞窟之一。

药方洞内壁面布满了大小不一的佛龕造像，据统计共有纪年题记30余则，涉及有北魏至宋代的十几个年号，说明其从公元530年至1026年，前后营造了近500年。任凤霞介绍，从窟内这些像龕纪年可知，药方洞有过复

杂的经历，所以在艺术风格上，呈现出承前启后的“过渡型”特征。

药方洞的主室地面近似于马蹄形状，顶部为穹隆顶，东西进深4米多、南北宽3米多、高4米多。西壁为正壁，雕刻有一佛、二弟子、二菩萨，主佛佛座下雕刻熏炉，两侧为两尊护法狮子。窟顶中央刻有一重瓣莲花藻井，周围绕以分别吹笙、笛、排箫的四身飞天，身体平直，衣带飘扬。

任凤霞说，研究人员通过和响堂山石窟造像的对比研究，认为药方洞正壁的五尊造像和窟顶的藻井及飞天、窟门外两侧的束腰八角莲柱、两身力士、门楣上方大石碑两侧飞天等均为北齐时代所雕刻。

## 镌刻药方共计150余方，可治疗40余种疾病

“药方洞因镌刻大量古代药方而得名，这些是我国现存最早的石刻药方，主要镌刻在窟口两侧的拱壁及窟门外金刚力士台座表面。”任凤霞介绍，研究已充分证明，药方洞中药方的刻制年代，在初唐或初唐之末，最迟不晚于

盛唐之初——开元年间。

据统计，这些龙门药方共有150余方，涉及药物多达130余种，用于治疗40余种疾病，涉及内科、外科、皮肤科、耳鼻喉科、神经科、妇科、小儿科等。

任凤霞介绍，其中一些药方，还能治疗如今被看作疑难杂症的疾病。例如，消渴(如今的糖尿病)，药方是“古屋上瓦打碎，一斗五升，水二斗，煮四五沸，服”；还有疗噎(如今的食道癌)，一方是“蜜五升，生姜二升，合微火煎五六沸，每取一匙，纳酒中温服”。其中，“用葱管导尿”是现存古籍中最早的有关导尿方法的记载。

## 药方所用药材价廉、易得，方便当时贫苦百姓使用

药方洞内的药方独特，多由单味或两味药物组成，药材价廉、易得，多数药方至今仍有研究和应用价值。研究人员认为这些药方应该是摘自于一部专业的医书。随着时间的流逝，药方的母本已经失传，但有研究发现，这些药方与敦煌《备急单验药方卷》的

母本来源一致。

为什么要把药方刊刻在石窟寺的佛窟内呢？任凤霞解释，佛教典籍中常常赞美佛为“医王”，古印度高僧往往都通医术，古代寺院内多数也设有“诊疗所”，敦煌莫高窟藏经洞内也有大量的医药书卷，都足以证明寺院对医药的重视。据记载，龙门石窟在北宋时期也建有“药寮”，由宋朝宰相文彦博提供资金，免费为来往行人治病。

所以，研究人员猜测，药方洞内的药方由一些懂医药的僧人所刻。“它们可以使当时的穷苦人免费得到药方，及时治疗疾病。”任凤霞认为，这些药方的价值不只在医学上占有重要的地位，其本身也是对宗教迷信思想的冲击和批判。

下一场直播时间为9月24日10时，来自邙城考古博物馆的张晓磊将以《邙都遗韵——揭开邙城造像神秘面纱》为题，带领网友欣赏类型丰富、造型精美的邙城造像精品，探秘北齐中后期邙城佛教造像的典型样式——“龙树背龕式”造像。